

山东省平阴县以积分兑换形式鼓励退役军人参与志愿服务——“正能量银行”励志又暖心

■华吉瑞 李京进

“为乡亲们做点事，我们不求回报，没想到服务站还给我们奖励，让我们倍感温暖！”隆冬时节，山东省平阴县东阿镇退役军人志愿者任德敬来到东阿镇退役军人服务站，准备用自己在“正能量银行”攒下的积分兑换些米面粮油，黝黑的脸上满是喜悦。

“正能量银行”是平阴县探索推进退役军人志愿服务管理工作的一次创新尝试。笔者在东阿镇“正能量银行”积分兑换超市看到，抽纸、洗衣粉、洗发水、牙膏、毛巾等商品琳琅满目，退役军人志愿者可根据自己的积分任意挑选。

平阴县退役军人事务局领导介绍，为充分发挥退役军人示范带动作用，引导广大退役军人积极投身乡村振兴和社会治理，自2021年起，他们探索创新服务模式，在全县探索推行退役军人志愿服务“正能量银行”管理制度。退役军人可将每次参与志愿服务的时间以积分的形式“存储”在“正能量银行”，达到积分兑换标准后，可每季度或年底进行一次兑换，兑换项目有食品调料、生活用品、洗漱护肤等



生活必需品。

为确保该项制度落实到位，取得实效，平阴县各退役军人服务站成立了由镇(街道)分管领导任组长，退役军人服务站站长、办事处书记为成员的退役军人能量值管理领导小组，实行“退役军人—村级联络员—村级服

务站站长—镇服务站”逐级上报的能量值管理制度，组长负责能量值的全面管理和监督，镇(街道)服务站工作人员协助组长负责能量值的监督和公示，村级服务站站长负责能量值的登记和记分。退役军人志愿服务能量值一村一本、一人一档，每年年终，退役

军人的能量值情况通过“三务”公开信息平台进行量化通报。

“正能量超市”管理制度有效激发了退役军人参与基层社会治理和志愿服务的热情。3年多来，该县相继组建“朝阳退役军人应急救援队”“攻城退役军人应急救援队”“黄石志愿服务队”等一支支退役军人志愿服务队，积极参与抢险救灾、疫情防控、植树造林、困难救助、红色宣讲、法律服务等志愿服务活动2000余次，用实际行动守护乡村平安和人民群众的安居乐业，获得地方党委、政府和广大人民群众一致好评。

据悉，近年来，平阴县持续引导退役军人在推动乡村振兴、助力生态文明建设、参与基层治理、维护社会稳定等方面发挥积极作用，搭建退役军人服务社会的平台，构建退役军人服务工作与社会公共服务工作良性互动、同频共振的工作格局，让“退役军人志愿服务队”品牌更响亮。

左上图：在平阴县东阿镇“正能量银行”积分兑换超市，退役军人用积分兑换所需的生活用品。

华吉瑞摄



本报讯 杨天佑、鲁万琛报道：“当兵真是好，在部队立功受奖，咱们村也能跟着光荣！”“加亮这孩子真出息，当父母的感觉脸上都有光！”2023年12月中旬，山东省潍坊市的一个小村庄热闹非凡，村民们举着“一人参军，全家光荣”的横幅，跟着由军地领导组成的送喜报队伍，前往北部战区海军某部现役军人于加亮的家里送喜报。

于加亮父亲一边招呼客人，一边听部队领导介绍于加亮的立功事迹。在舰艇上工作8年的于加亮，去年在上级组织的通信专业比武中，取得个人第一名、团体第二名的优异成绩。去年底，他所在单位研究决定为于加亮报请战备训练三等功并获批。

一份喜报就是一份荣誉。去年以来，该部圆满完成亚丁湾护航、中外联演、战备巡航等重大项目，涌现出一大批先进典型。为进一步做好荣誉表彰工作，把荣誉激励延伸到每一个家庭，让军属共享荣光，该部按照“一功一户，送喜上门”的思路，紧前部署开展“荣耀家乡行”活动，成立送喜报小分队，联合地方相关部门和文武部，敲锣打鼓将“冒着热气”的喜报送到28名立功受奖官兵家中。

每到一户，小分队都为立功官兵家庭送上慰问金，并与官兵家属亲切交流，了解家中情况。15天的时间里，小分队辗转3个市28个区县，行程1500余公里。

收到儿子闫林昊的喜报，军属闫丰志满是欣慰和感动，他郑重地将儿子的三等功喜报和自己曾在边境作战中荣获的三等功喜报放在一起，并托小分队官兵给儿子带话：“好好在部队发展，安心服役，为国家效力、给家乡争光。”

“这枚军功章，是他的荣誉也是我的光荣，我一定全力支持他。”得知丈夫李震在部队表现突出，妻子王思思连连伸出两个大拇指为老公点赞。她告诉笔者，作为军嫂，一定会照顾好家庭，做丈夫最温暖、最坚强的后盾。

把「冒着热气」的喜报送进门

北部战区海军某部组建送立功喜报小分队

“军人在前方建功立业，离不开后方家属的无私付出。”该支队领导介绍，近年来，该支队大力开展“荣耀家乡行”“美食文化节”“亲子活动日”系列活动，完善部队、社会、家庭“三位一体”互动机制，让家属感受部队氛围，增进理解认同，激励官兵安心服役，投身强军伟业。

徐涛涛摄

江苏省苏州市相城区退役军人俞晓华无偿献血25年——“生命的河流”温馨又长情

■本报特约通讯员 谢宇晖

填写征询表、血压测量、采血化验、捐献血液……近日，江苏省苏州市相城区渭塘镇渭北村退役军人俞晓华来到江苏省苏州中心血站，按照这套熟悉的献血流程，无偿献血血小板1个单位。

俞晓华萌生无偿献血的想法是受到战友影响。1995年，已经退役2年的俞晓华得知，一位战友不幸得了白血病。“经过全力救治，战友没能等到相匹配的骨髓，年纪轻轻就离开了我们……”在陪战友治疗期间，俞晓华了解到，血液不能人工合成，只能依靠爱心人士捐献，白血病、大出血等病人都需要血液救命，参与无偿献血的念头在他心底生根发芽。

1999年3月，俞晓华走进苏州中心血站，开始了人生第一次献血。“我是瞒着父母去的。当时大家普遍对献血不是很了解，我心里难免有些紧张、害怕。”怀着忐忑的心情，俞晓华献血200毫升。半年后，他又进行第二次献血，将献血量提高到400毫升。

此后，他坚持锻炼和健康饮食，保持健康的体魄，每隔半年都要献血一次，并动员周围的人一起参与无偿献血。



血。俞晓华说，他将在身体健康状况允许的前提下坚持献血，直到达到献血法规定的年龄上限。

2005年，俞晓华在志愿服务中了解到，不仅可以通过献血奉献爱心，还可以捐献血小板、造血干细胞。尤其是造血干细胞，可以直接帮助白血病患者。

“假如有人与我配型成功，我一定会毫不犹豫地捐献。”2010年，俞晓华加入中华骨髓库，成为一名造血干细胞捐献志愿者。同年底，在详细了解遗体捐献流程后，俞晓华说服家人，在捐献遗体同意书上签了字，成为一名光荣的遗体捐献志愿者。自此，俞晓华正式成为苏州为数不多的“三献”(志

愿捐献遗体、捐献造血干细胞、捐献血液)市民。

在积极参与无偿献血的同时，俞晓华踊跃参加无偿献血公益宣传等各种志愿服务活动。2014年8月，俞晓华参与筹建“苏州市小水滴无偿献血志愿者服务队”，作为志愿队长，和许多志愿者一起活跃在无偿献血一线。2019年，这支爱心小队正式在苏州市民政局注册登记为民间非营利组织，由苏州市卫生健康委员会主管，志愿队在苏州中心血站也有了固定的办公集结地点。队伍逐渐壮大，越来越多的志愿者加入到献血的“爱心接力”中。

血液被誉为“生命的河流”。25年来，俞晓华累计献血45次，献血量达18000毫升，超过3个成年人血量的总和，两次获“全国无偿献血奉献奖”金奖，3次获“苏州市无偿献血金奖”，还获得2019年“苏州市最佳志愿者”、2021年“苏州最美退役军人”等荣誉。如今，提起俞晓华的名字，许多渭塘人会竖起大拇指，连声夸赞。

左上图：俞晓华在献血。照片由受访者提供

仇鑫龙摄

重庆市巫山县将立功喜报送进功臣母校

“喜报是最好的征兵宣传”

本报讯 向导、肖峰报道：“开辉在部队立功了，我们特意来给大家报喜……”2023年12月27日，重庆市巫山县人武部联合该县政府办、县委宣传部、退役军人事务局等，将三等功臣许开辉的喜报送至其母校官渡中学。在学校师生的见证下，许开辉亲属激动地接过喜报。

“开辉在2014年携笔从戎，选择到卫国戍边一线服役……”活动现场，许开辉亲属分享了许开辉在官渡中学的学习经历和在部队建功立业的先进事迹，台上讲得热烈，台下听得认真。

随后，该镇政府干部、优秀退役军人代表杨鸿浩走到台前，为师生讲述从军奋斗历程对个人成长的积极影响。2018年9月，杨鸿浩参军入伍。2020年回到地方后，他继续保持攻山

头的劲头，实现学历升级，并通过退役军人定向招录顺利考上公务员。

“如果我没有从军的经历，没有县委政府为退役军人专门出台的优待政策，我很难在一年时间里成功‘上岸’。”杨鸿浩说。他的故事引得全场师生阵阵掌声。

送喜报仪式结束后，该县在该校开展征兵宣传进校园活动，征兵宣传员为学生解读征兵优惠政策，并发放征兵宣传资料，鼓励有志青年参军入伍、献身国防。

“第一次近距离看颁发立功喜报，功臣还是学长，既羡慕又憧憬。喜报是最好的征兵宣传！我今年高三，也计划将来参军报国，像学长一样，成长为对国家有用的人才。”领上征兵宣传资料后，官渡中学高三学生李剑峰坚定地说。

百饺宴里情谊浓

■李 军 闫仁卓

新疆军区某部组织开展“新年晒新愿”活动，鼓励官兵新年立下新目标，收获新进步。图为官兵放飞写有自己新年愿望的纸飞机。

仇鑫龙摄

元旦前夕，一场大雪过后，豫北小城河南省辉县市气温骤降，银装素裹，该市人武部餐厅内却暖意浓浓，官兵与帮扶的辉县市太公镇韩窑村6位村民欢聚一堂，一起吃上了一顿热气腾腾的百饺宴。

一盘盘不同口味的饺子端上餐桌，韩窑村党支部书记李银平打开了话匣子。“年终岁尾，村民们聚在一起包饺子时，说不能把咱们子弟兵忘了，秋景嫂子提议每家都多包点送过去，全村74户积极响应。”

这一天一大早，各家就将包好的饺子送到村委会，送来的饺子太多，村委会决定每户只留了10来个。

“过去家里穷，咱们用饺子来敬天敬地，祈求新的一年风调雨顺。现在，咱们挪出穷山窝，告别窑洞，搬进新社

区小洋房，大伙儿的日子一天比一天好，这要感谢帮扶俺们村的解放军。”村民高巧玲操着乡音接过话茬儿说，大家一说给解放军包饺子，每个饺子馅料都塞得足足的。

大家你一言我一语，谈起人武部持续10年的帮扶。

2020年3月27日，韩窑村正式脱贫摘帽，该人武部又瞄准乡村振兴，坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，帮助村民们鼓起钱袋子。

“人武部发挥俺村四面环山、空气纯净、水质优良的优势，帮助对接新乡市农科院，定下育种制种和特色种植产业的发展方向，培育出来的种子芽率高，南瓜这一个作物平均每年收益就有6000元左右！”谈起近年来的收获和变化，韩窑村党支部书记孔令文兴

奋不已。

去年，由人武部牵头，该村与河南省食品公司、新乡市农科院签订了四方共建协议，计划在该村设立蔬菜培育基地，通过实施订单式帮扶实现增收。不少村民表示：“新的一年在家种好地，再搞点家庭副业，就不用外出打工了！”

村民郭小琴的儿子徐林旺，去年大学毕业后参军入伍去了边疆。她看到同坐一桌的几名预征青年，仿佛看到自己的孩子，不停地为大家夹饺子，劝大家多吃。

“饺子虽小暖心窝，鱼水情深意难却！”辉市人武部领导表示，新的一年，人武部官兵将持续巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进产业发展、文化建设、乡村治理等，增强村民们的获得感、幸福感和安全感，让大家日子越过越红火。

